

儿童小说《男孩阿墨》系列近日出版

散文家叶梦为何突然创作儿童文学

今日女报 / 凤网记者 章清清



3本书 90个故事

“透过细腻的文字，我们可以感受阿墨妈妈教育的智慧，也可以感受孩子无限的可能。”小红书 APP 上，“童书推荐官兔子老师”这样热情地介绍推荐。

《男孩阿墨》系列包括《鹅城小画童》《画妖怪的老师》《骑云而来的鹰》3册，每册30个小故事，一共90个小故事，从母亲的视角，图文并茂地讲述了男孩阿墨的成长过程。从出生、开始说话、识字、学习画画到逐渐认识这个世界，书中有忍俊不禁的童真，有无法抑制的爱怜，也有母子相处的磕碰，真实地记录了男孩的成长

细节，折射出各种与时代相关的人情世态。

“我认为这套书与别的写儿童成长的书不一样的地方，是属于我对儿童成长的观察，有个人独到的发现。我记录的过程不仅仅表达了我对一个孩子来到这个世界的惊喜，而且表达了我对一个新生命的高度尊重，当然还有绵绵不绝的爱。男孩阿墨的成长叙事处处渗透着我的三观与审美，和对于儿童成长的精神与审美的引领。”远在深圳的叶梦老师，透过电话聊到《男孩阿墨》系列的创作过程，话匣子一下就打开了。

叶梦是中国新时期有影响的散文家以及散文诗家之一。她是中国作家协会会员，湖南作家协会名誉主席，出版文学专著14部，主编艺术类编著4本，获中国首届女性文学奖等多种文学奖，其文学作品《羞女山》《创造系列》《灵魂的劫数》《紫色暖巢》《遍地巫风》被收入三百余种散文年鉴、鉴赏辞典、散文精选本。

叶梦坦言，这是一本以她儿子为原型创作的儿童小说。90个故事都来自她抚育陪伴儿子成长的真实生活经历，也是一部儿童成长长卷，真情实感

的笔端流淌出温情脉脉的母爱。

比如在第一册中，《朱奶奶走了》和《樟树的新叶与落叶》这两个故事，讲述的是邻居朱奶奶突然去世，阿墨不能理解生死的故事。小小的阿墨想念朱奶奶，就设计了很多“起死回生”的机器，可当小朋友告诉他，人死了会变成“鬼”后，他又对死亡感到了恐惧。妈妈知道后，温柔地抱着阿墨，用温暖的体温帮阿墨驱除恐惧的寒意，然后，带着阿墨看落叶、看荷花、看医院产房里的大肚子阿姨，在生活体验中，让阿墨了解生死兴衰的自然规律。

童年始终是文学创作最钟爱的主题。近日，作家叶梦的儿童小说《男孩阿墨》系列由湖南少儿出版社出版。该系列小说以细腻的笔触，真实、生动而有趣地描绘出小男孩阿墨3岁到9岁在鹅城、星城的成长故事。

叶梦笔下那些充满趣味的童稚情节，像金子一般地勾住了读者的眼球。

一个年逾花甲的女作家为何突然转换频道创作儿童文学？儿童小说《男孩阿墨》会让孩子汲取到什么样的能量？12月27日，今日女报/凤网记者对作家叶梦进行了专访。

独特的乡土特色

保持善良的底色，呵护想象力，拓展创造力，在与大自然的对话中潜移默化地获得审美的智慧。叶梦说，这是她以童话故事为载体，从自我育儿经历出发，极力推荐的价值观和精神品格的

引领。除了温情脉脉的动人故事，这部儿童小说还有浓浓的地域风情。在鹅城，是大河、船、小街、寺庙、扮孙悟空扮得最好的老艺人，还有用方言吟唱童谣的舅奶

；在星城，则是大江、大山、溪流、大桑树，有着高大槐树与桂树的古老书院……

“我是益阳人，又长期在长沙生活。这个儿童小说里描写的山村风物、风土人情，还有童谣都

带着我家乡的风味。”叶梦说，比如小说中阿墨念的益阳童谣，还有上小学时搬家到麓山下，她的脚步与小阿墨经常攀登的麓山、散步的湘江密密地重叠……它们共同构成一种独特的文化空间。

亲子共读的经典

2020年9月，《男孩阿墨》系列出版上市后，收获很多读者、作家的好评。

诗人、儿童文学教授张战评价说：“阿墨的故事虽没有曲折离奇的情节，却保有人类最美好深厚的母爱。阿墨的故事何其隽永耐读，是可以传下去的亲

子共读的经典！”

作家孙学静评论说：“叶梦满怀深厚的爱意来写阿墨。甚至可以说，叶梦几乎把所有的爱都倾注在阿墨这一形象的塑造上。这并非是一个母亲对自己儿子的私己之爱，这是人类生命世代传承下来，深深烙刻在人类基因里

的上一辈对下一辈的爱、保护与指引。”

特别值得一提的是，《男孩阿墨》系列由“中国最美的书”奖获得者肖睿子装帧设计，“BIB金苹果”中国首奖获得者、知名绘本画家蔡皋创作封面，书中大量精美全彩插图由美国视觉传达

奖、德国红点奖获得者李含柔绘制。该系列获得了中国出版传媒商报发起评选的“2021最值得推荐的50种童书”之一。

“每一个孩子的童年都是一座宝山，我与书中阿墨，愿意陪伴你们在书中与阿墨一起慢慢长大。”叶梦说。

■ 亲子宝典

总是尿床也许不是孩子的错

文/范双石

（湖南省儿童医院神经内科）
孩子尿床是生活中司空见惯的事情，但有些孩子到了学龄期还反复尿床，或是随着年龄增大反而出现了尿床或者尿床加重。那是什么原因让早已能或早该自主如厕的孩子出现反复尿床的呢？

其实在医学上有一种相对常见的疾病叫终丝型脊髓栓系，它是脊髓栓系综合征中一种常见类型，是先天性疾病，是指脊髓因终丝增粗、脂肪变性、纤维变性导致终丝弹性变差，张力增高，从而引起相应的脊髓神经功能障碍症状，如大小便异常，双下肢感觉运动功能异常等等。患终丝型脊髓栓系的孩子常常起病比较隐匿，早期可能无任何症状，往往未引起大家的重视，多数是因为发现孩子骶尾部皮肤上有凹陷或出现不明原因的大小便功能异常才进一步检查发现。治疗的原则是尽量在孩子出现相关神经功能损伤症状前行终丝离断手术治疗，已出现相关临床症状的尽早手术治疗。

小儿全身麻醉苏醒需多久

文/阳巧云

（湖南省儿童医院麻醉手术科）

很多小朋友做完手术之后，家长并不知道小朋友多久才能苏醒，今天给大家简单地聊聊。苏醒时间主要依据患儿的年龄、手术大小不同而定。简单手术患儿可在30分钟左右会苏醒，多数患儿在停麻药后10-30分钟苏醒。如果全麻手术结束后，经30-90分钟未苏醒，需考虑其它原因，比如低体温、电解质失衡等，需迅速找到原因，进行对症处理。对于较复杂手术，比如心脏手术、肺脏手术或者移植手术等，医务人员会让患儿在ICU增加停留时间。麻醉苏醒期长短与患儿的全身状况、年龄、给药剂量、给药时间、药物脂溶性或者是水溶性性质具有关系，且与患儿肝脏灭活以及肾脏排泄功能有一定关系。术后需达到入室标准才允许入室，且根据严格评分标准判断，比如对呼吸、心率、气道、血氧饱和度以及肌肉张力等都有一定评分。

不能以爱之名“阻碍成长”

文/康庆云

（湖南省儿童医院神经内科）

孩子从小会在床上趴着抬头，抬头以后他才会逐渐地翻身、会坐、会爬、会站、会走、会跑。如果他从一开始趴着就晚，抬头也晚，坐也晚，站也晚，自然走就会晚。所以，我们关注的，不应该是哪个点他必须会坐会站会走，而是之前的动作如果没有做好的话，赶快让他发育之前的动作，给他更多的机会，让他把以前的动作学会。如果以前的动作都会了先站起来，觉得还不好，我们考虑是姿势的问题，还是肌肉张力的问题，还是神经系统发育的问题。所以，如果孩子的发育出现了以上迟缓的情况，或者家长真的不放心，就找一个儿科医生，帮助评估一下孩子现在的发育是否是异常；如果仅仅是落后，我们可以慢慢去改善；如果是神经系统发育差，也可以提早干预，促进治疗。

小儿为啥比成人更容易骨折

文/谢欢欢（湖南省儿童医院骨科）

小儿天性好动，加之自我保护意识和能力都比较差，容易发生各种骨折。小儿骨组织结构、骨折愈合特点与成人大不相同，在骨折的治疗方面也有其自身的特点。小儿骨骼的结构特点是位于小儿骨骼两端的生长板，是维持骨骼生长的特殊结构，骺板软骨内的细胞不断分化、增殖，使骨骼长度不断增长。青春期后，骺板逐渐失去增殖能力，骨骼即停止生长。若小儿因外伤引起骺板损伤，则会影响骨骼生长发育。与成人相比，小儿骨骼有机质含量多，无机质含量少，因此骨的韧性高而脆性低，损伤后引起的骨折常常像嫩树枝折断一样，表现为骨的弯曲或仅有部分断裂，临床上被形象地称之为“青枝骨折”。当然，如果外力很大，则骨骼会完全断裂，明显错位。

儿童多动症最佳治疗期

文/徐丽（湖南省儿童医院神经内科）

儿童多动症最佳治疗期无法确定，确诊后应在第一时间进行治疗，直至完成治疗。一般情况下，儿童多动症发病年龄在5岁左右，表现为多动不安、兴奋不宁、烦躁易怒，多伴有认知障碍和学习困难。如果家长发现儿童有上述类似症状表现，应尽早到医院进行相关检查，以排除是否患有多动症。对于6岁以下儿童以行为治疗为主，大于6岁儿童可以进行药物治疗及非药物治疗，包括行为治疗、定量脑电图生物反馈疗法。如果上述方法无效，可行立体定位手术。建议家长在儿童多动症发病年龄一定要多加关注，做到及早发现、早治疗。此外，家长也不必过于紧张，在医生指导下进行专业治疗，一般情况下都是可以得到明显的改善或完全康复的。

更正

2021年11月04日《今日女报》14版刊发的《疫情期间，血友病儿童如何防护》作者名字为邓绍阳，特此声明。